2023年6月19日 星期一/本版编辑:许晓红 版面设计:倪叶斌

耗时十余年

五十六个民族非遗盘扣大团圆首秀漕河泾

□ 记者 姚丽敏

6月10日是我国第十八个文化和自然 遗产日,为更好地传承、弘扬和保护非物质 文化遗产,目前,"五十六个民族—家亲,同 心共筑中国梦"非遗盘扣文化展在漕河泾 街道文化中心举办。值得一提的是,展览的 56 幅盘扣作品展现了各个民族的独特风情 和文化魅力, 由非遗传承人珊丽娜耗时十 余年精心制作完成,此次展览也是该系列 作品的首次展出。

盘扣作为中华传统文化的代表之一,历 史悠久,造型精美,代表着民族文化的精髓 和智慧, 也是漕河泾街道的文化特色之一。 在此次展览中,展出的五十六个民族非遗盘 扣作品不仅具有极高的技艺水平,而且呈现 出不同的民族文化特色和历史背景。

哈萨克姑娘的花帽多以鹰羽毛作帽 缨; 塔吉克族女子的一顶绣花圆顶棉帽需 要绣一个月才能完成; 维吾尔族女孩爱穿 裙装,内穿淡色衬裙;柯尔克孜族夏装以绣 花圆领衫为主,套上镶边饰的黑色坎肩,再 穿青布长裤、戴上白色毡帽, 色彩对比强 烈;乌孜别克族妇女很会打扮自己,春、夏、 秋季一般戴被称为"朵皮"的小花帽,青年 女子戴色泽鲜艳的"朵皮",并在上面罩一 条明丽的花头巾……同为新疆地区的少数 民族,服饰上却是有许多讲究,"看上去很 像,但是不一样",珊丽娜一一为参观的市



民讲解,如数家珍。

记者了解到,为了更好地表现与还原 各个民族的特色, 珊丽娜在设计打稿前翻 阅了大量的资料与图片, 寻找各种与其民 族特色相匹配的布料。

56 幅作品中当属畲族的最为耗时。作 品中,畲族男子手执丝带,而作品的难点就 在丝带的制作上。这根丝带是所有作品中 最长的一根, 要线条流畅, 还要有宽窄变 化,丝带外缘镶边,内部塞棉,在固定过程

中如何保证其不变形、不走样,珊丽娜反复 试验,耗费了近一年的时间,其制作过程也 让她收获颇丰,"通过这件作品我学会了一 门手艺,之后我还制作了一幅飞天的盘扣, 其中大量的丝带,就是用的这个方法。"

环绕展厅一周,盘扣作品中体现出的 多彩的民族服饰、特色的民族器乐、传统的 民族运动等独特的民族文化元素让前来参 观的市民立刻感受到各民族人民的性格特 点、走入他们的精神世界。

用板蓝根做出美丽的扎染?

跟着传承人制作独一无二的围巾

□ 记者 周夏(实习)

以板蓝根为原料,可以制作出扎染所 需的染料?作为非遗之一,扎染是传统艺 术的瑰宝,亟待学习与传承。在文化和自 然遗产日到来之际,虹梅街道邀请徐汇区 非物质文化遗产"扎染技艺"传承人王奕 蓉,为居民们带来扎染课程,让更多人体 验非遗文化的魅力。

这次活动要做的是围巾扎染。时间还 没到, 虹梅街道社区文化活动分中心内就 聚集了不少来参加活动的居民。

扎染,第一步是扎结。王奕蓉教学时 提到,要将围巾对折,在单面用橡皮筋扎 出自己想要的图案造型。同时,她也为每 位居民提供一些指导,帮助她们呈现出更 美观的扎染效果。到了染色环节,居民们 戴上手套,将扎好的围巾浸湿后拧干,再 把布料放进染缸染色 10 分钟。回到教室 后,大家小心翼翼地拆下橡皮筋,拆开自 己独一无二的作品,感受非遗技艺成品的 魅力所在。

作为活动指导老师, 王奕蓉的作 一海派双面真丝围巾,提取了石库门 作为设计元素,曾入选 2022 上海伴手礼好 评榜。这条非遗技艺传承之路,她走了八 年。如何让非遗和现代元素、海派文化结合 起来走进生活,是她在制作文创产品时始 终在思考的。此外,本次活动中使用的染 料,是王奕蓉所创办的"草木蓉"工作室从 贵州获取原材料板蓝根后,提取出的染液。

据了解,虹梅街道为文化和自然遗产 日一共准备了6场非遗技艺传承活动,每 次约20人。

二海剪纸 每年吸引 1.3 万人次参与

□ 记者 汪晓

纸"非遗项目的传承、保护、发扬和不断创 新,如今的枫林社区已经形成了一个基础 扎实、特点鲜明、风尚引领的"上海剪纸"非 遗技艺传承和文化弘扬基地。 非遗艺术走进千家万户

枫林街道多年来始终致力于"上海剪

枫林街道"上海剪纸"非遗传承志愿服 务队近十年来一直在开展非遗进校园活动, 根据学生年龄精心设计了剪纸分级课程,让 孩子们对这项易上手又充满趣味的民间文 化产生了浓厚兴趣。经过多年普及和推广, 枫林街道在"上海剪纸"传承领域已奠定了 牢固的群众基础,尤其是近年来,街道精准对 接居民群众的文化生活需求,把非遗项目"上 海剪纸"打造成社区文化建设的特色品牌。

通过进一步深化非遗进校区、进园区、 进营区"三进"工作,目前已实现"剪纸兴趣 班"在区域内中小学、幼儿园达到全覆盖, 并延伸进驻街道爱心暑托班; 在辖区商务 楼宇开设"枫尚午+1"白领非遗课堂;持续 为"非物质文化传习基地"的吴兴路消防中 队提供剪纸授课等,让剪纸艺术浸润不同 年龄、多种职业的人群。

培育非遗传承队伍

近日,"上海剪纸"大师研培班在枫林社 区文化活动中心开课了,活动邀请"上海剪 纸"项目的国家级传承人奚小琴,每月开展 系统化的海派剪纸高阶培训班,零距离与大 师对话,通过手把手的言传身教,不断精进 技艺。如今,剪纸传承队伍不断壮大,引进1 位"85 后"区级非遗传承人,新增 1 位市级 非遗传承人、1位区级非遗传承人,年龄结 构涵盖老中青,呈现合理化、可持续的特征。

每年累计有 1.3 万人次参与各类非遗 文化活动。枫林街道社区学校剪纸班和居民 片区剪纸教学点每年累计授课576课时,受 益人群9000人次以上;在西南位育中学、东 三小学、龙山幼儿园等辖区中小学、幼儿园 开展"非遗启明星"兴趣拓展班,累计授课 288 课时,受益学生 8600 人次。此外,"上海 剪纸"非遗传承队还将非遗传承活动开展到 外街道乃至外区,先后到长桥街道、龙华街 道、斜土街道,以及松江广富林街道、东方绿 洲青少年活动中心、虹口区霍山中学等地开 展非遗剪纸教学服务,累计授课1600人次。

在活力四 射的初夏,枫 林街道通过一 场酷炫新潮的 健康跑赛事, 齐聚运动达人 和亲子家庭, 用奔跑迎接缤 纷六月、用脚 步丈量枫林街 区、用汗水感 受无限"枫" 采。6月11日, "悦动枫林,益 起同行"枫林

们尽

在滨 丈

江

奔跑 街

的

乐

趣

街道滨江 ELITERUN 健康跑在 滨江开跑,参与者共同分享运动 的美好和欢乐。

随着起跑的发令枪响起,等 候在起点拱门处的人们,一起迈 开了大步。每个人都精神抖擞, 脸上挂着喜悦的笑容, 一边奔 跑,一边领略浦江两岸的风光, 活力和激情点燃了跑道。今天的 赛事分为个人组和亲子组,赛道 往返共计 2.2 公里。

比赛现场还发布了"健康枫 林"志愿者联盟品牌服务项目, 这些项目分别是:中科院上海有 机化学研究所"玩转化学"科普 志愿服务、上海市精神卫生中心 "来自600号的心理快递"枫林 志愿服务、徐汇区牙防所"汇笑 牙防在枫林"志愿服务、上海钟 表文化科普馆"时机变史枫林 坊"志愿服务、科学出版社上海 分社"枫林科学会"科普志愿服 务、上海中医药大学附属龙华医 院"枫华正茂"健康志愿服务、复 旦大学附属肿瘤医院"东安之 星"导医志愿服务、上海市老干 部活动中心"青松 Tony 服务枫 林"公益理发服务。来自大院大 所,以及各家辖区单位的青年才 俊们还组成了一支"高精尖"的 健康枫林青年人才 Talent 队,共 同感受运动的快乐。

近年来,枫林街道充分利用 区域化党建平台,整合辖区单位 优势资源,以"5分钟新时代文 明实践圈"为抓手,不断扩充"健 康枫林"志愿者联盟成员单位, 设立特色新时代文明实践点,倡 导家家单位做雷锋、人人都能做 公益,目前已有超过70余家联 盟单位积极加入并定期开展志 愿服务。"健康枫林联盟"便民大 篷车这个志愿服务平台,已连续 举办超过70场惠民活动,累计 为5万人次居民提供志愿服务, 让枫林的居民们在家门口就能 享受到各类健康、便民的服务。

开跑的同时,"健康枫林"云 定向线上打卡赛项目也已经正 式启动。大家可以通过线上积步 进行虚拟打卡,点亮具有枫林特 色的8个健康枫林点位。